
Міністерство освіти і науки України 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 

Педагогічний факультет 

Кафедра теорії та методик  початкової освіти 

 

 

 

Дипломна робота магістра 

 

з теми: ТЕХНОЛОГІЇ ВИКОРИСТАННЯ НАРОДНИХ ЗВИЧАЇВ ТА 

ОБРЯДІВ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

 

Виконала: студентка 2 курсу магістратури  

РO1-M17z групи 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Саука Олеся Василівна 

Керівник: Борейко О.С., 

кандидат педагогічних наук,  

доцент кафедри теорії та методик 

початкової освіти 

 

Рецензент  

Демчик К.І., кандидат педагогічних наук, 

старший викладач кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти 

 

 

м. Кам’янець-Подільський – 2018 року 



2 

 

ЗМІСТ 

ВСТУП 3 

  

Розділ 1. ТЕОРЕТИКО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ 

ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ЗВИЧАЇВ ТА 

ОБРЯДІВ У ТРУДОВОМУ ВИХОВАННІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

8 

1.1. Морально-виховний потенціал українських народних 

звичаїв та обрядів 

8 

1.2. Психолого-педагогічний аналіз досвіду використання 

народних звичаїв та обрядів в процесі трудового виховання у 

початковій школі  

1.3. Історичний погляд на виховання у молодших школярів 

позитивного ставлення до трудових традицій і звичаїв українського 

народу 

19 

 

 

25 

Розділ 2. ПРАКТИЧНІ ЗАСАДИ ВИКОРИСТАННЯ 

УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ТРАДИЦІЙ ТА ОБРЯДОВОСТІ У 

ТРУДОВОМУ ВИХОВАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

44 

2.1. Технології організації трудового виховання у молодшій 

школі з використанням народних звичаїв та обрядів 

44 

2.2. Впровадження технології використання українських 

народних звичаїв та обрядів у трудовому вихованні молодших 

школярів  

2.3. Ефективність використання впроваджуваних технологій  

49 

 

 

66 

Висновки 74 

Список використаних джерел 76 

  



3 

 

ВСТУП 

 

Трудове виховання – одна з найважливіших складових цілісної 

національної системи виховання молоді. Це – виховання поваги і любові до 

праці, готовності і здатності працювати як в ім'я власних, так і громадських 

національних інтересів, сумлінно і відповідально виконувати ту або іншу 

індивідуальну чи суспільно корисну роботу. Виховання любові і поваги до 

праці означає виховання свідомого ставлення до неї, особистісного і 

громадянського обов'язку перед Батьківщиною.  

За нинішніх умов трансформації суспільства на нову парадигму 

виховання передусім визначають національні і загальнолюдські цінності, 

діалогічність культурних цінностей. У зв'язку з цим у педагогічній теорії і 

практиці яскраво виділяються дві тенденції: розвиток національної 

свідомості особистості й формування її планетарного світогляду. Тому 

національно-культурні традиції є реальними детермінантами навчально-

виховної діяльності загальноосвітньої школи. Засвоєння традицій як 

повсякчасну трансляцію соціокультурного досвіду забезпечення виховання в 

школі, що потребує спеціального організованого,цілеспрямованого процесу. 

Без якого неможливо сформувати підростаюче покоління, яке покликане не 

лише правильно сприймати соціально-економічні перетворення в крані, а й 

стати соціально-активною силою. 

Тому виховання в традиціях вкрай актуальне комплексне завдання. 

Воно потребує науково обґрунтованого підходу, розвиток якого криється 

передусім у розбудові всього навчально-виховного процесу на національно-

культурних традиціях українського народу. Досвід переконує,що без знання 

своєї історії, культури, свого родоводу, традицій народу і сім'ї неможливо 

виховувати підростаюче покоління країни. 

У національно-культурних традиціях вбачали загальнолюдські 

цінності, розглядаючи національні здобутки українського народу як складову 

золотого фонду вселюдської культури Б. Грінченко, М. Костомаров, 
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П. Куліш, І. Нечуй-Левицький, І. Франко, Т. Шевченко та інші прогресивні 

представники українського народу.  

Г. Ващенко, О. Духнович, А. Макаренко, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський підкреслювали, що педагогічний вплив національно-

культурних традицій на формування особистості дитини неперевершений. 

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки окремі аспекти 

виховання учнів загальноосвітніх шкіл на національних культурних 

традиціях українського народу розглядались у дослідженнях А.Бойко, 

Р. Дзвінки, О. Дубасенюк, П. Ігнатенко, В. Кузя, Ю. Руденко, 

М. Стельмаховича, В. Струманського, В. Попружного, Г. Шевченко. Однак 

педагогічний потенціал національно-культурних традицій у початковій школі 

остаточно не розкриті. 

Зазначимо, що національно-культурні традиції є природним 

стимулюючим фактором шкільного навчально-виховного процесу. 

Можливості його важко переоцінити,якщо співвіднести із сучасними 

завданнями гармонійного розвитку молодших школярів в умовах гуманізації 

початкової освіти. 

Отже, зважаючи на необхідність повнішої реалізації навчально-

виховних, пізнавальних та розвивальних можливостей художньо-трудової 

діяльності молодших школярів із застосуванням національного досвіду 

трудового виховання й зумовили вибір теми нашого дослідження: 

«Технології використання народних звичаїв та обрядів у процесі трудового 

виховання молодших школярів». 

Об’єкт дослідження – трудове виховання молодших школярів в 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови трудового виховання в 

учнів 1-4-х класів засобами народних звичаїв та традицій. 

Мета дослідження полягає у виявленні, науковому обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов виховання позитивного 
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ставлення молодших школярів до трудових традицій і звичаїв українського 

народу в процесі художньо-трудової діяльності.  

Для досягнення нашої мети було поставлено перед нами наступні 

завдання: 

1) з’ясувати стан проблеми в педагогічній теорії та виховній практиці. 

2) уточнити сутність поняття «використання народних звичаїв та 

обрядів у процесі трудового виховання молодших школярів», розкрити зміст, 

визначити структуру, показники й критерії його прояву у дітей молодшого 

шкільного віку.  

3) визначити та науково обґрунтувати педагогічні умови виховання в 

молодших школярів позитивного ставлення до трудових традицій і звичаїв 

українського народу. 

4) експериментальним шляхом дослідити ефективність розробленої 

методики виховання в учнів початкової ланки освіти позитивного ставлення 

до трудових традицій і звичаїв, узагальнити одержані результати та на їх 

основі розробити практичні рекомендації. 

Гіпотеза дослідження. Використання народних звичаїв та обрядів в 

навчально-виховному процесі сприяє трудовому вихованню молодших 

школярів. 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано 

комплекс методів наукового дослідження:  

– теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація та узагальнення 

інформації з нормативних документів, філософської, психологічної, 

педагогічної літератури та методичних джерел в аспекті досліджуваної 

проблеми);  

– емпіричні (опитування, аналіз продуктів творчої діяльності учнів, 

спостереження за педагогічною практикою учителів, педагогічний 

експеримент, методи математичної обробки даних); 

– статистичні (математична обробка результатів дослідження, їх 

якісний аналіз, відображення у табличних і графічних формах, методи 
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математичної статистики). 

Дослідження здійснювалось у три етапи. 

На першому етапі відбувалося теоретичне вивчення й аналіз 

філософської, психологічної, педагогічної літератури та методичних джерел 

та наукових праць із проблеми дослідження. Проводилась робота, 

спрямована на визначення об’єкта, предмета і гіпотези дослідження, 

уточнювалися завдання й методика експериментального навчання, здійснено 

констатувальний експеримент. 

На другому етапі теоретично обґрунтовано й перевірено на практиці 

втілення виховного потенціалу народних звичаїв та обрядів на ставлення 

молодших школярів до праці та трудової діяльності, проведено 

формувальний експеримент, під час якого перевірялася ефективність 

запропонованої методики у процесі трудового виховання здобувачів 

початкової освіти. 

На третьому етапі здійснювалось узагальнення основних результатів 

дослідження, осмислення експерименту. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у визначенні 

особливостей здійснення трудового виховання молодших школярів у 

навчальному процесі з використанням народних звичаїв та обрядів. 

Практичне значення дослідження визначається виявленням ролі 

народних звичаїв та обрядів  в процесі трудового виховання молодших 

школярів, що сприятиме вихованню поваги і любові до праці, готовності і 

здатності працювати, стимулювати бажання набувати трудові уміння та 

навички, як у навчальному процесі так і в повсякденному житті. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено 

науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку дошкільної та 

початкової освіти» з доповіддю «Технології використання народних звичаїв 

та обрядів у процесі трудового виховання молодших школярів» (23 лютого 

2018 р., Кам’янець-Подільський); І регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 
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особистості» із доповіддю «Основні принципи використання народних 

звичаїв та обрядів у процесі трудового виховання молодших школярів» (23-

24 березня 2018 р., Кам’янець-Подільський); ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» із доповіддю 

«Трудове виховання молодших школярів шляхом вивчення обрядовості 

рідного краю» (28 березня 2018 р., Кам’янець-Подільський); звітній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 

навчальному році із доповіддю «Умови використання народних звичаїв та 

обрядів у процесі трудового виховання молодших школярів» (10-11 квітня 

2018 р., Кам’янець-Подільський); всеукраїнській науково-практичній 

інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» із доповіддю «Вивчення обрядовості рідного краю у трудовому 

вихованні молодших школярів» (25 жовтня 2018 р., Кам’янець-Подільський) 

та обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2017-2018 рр.). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 72 позиції. 

Повний обсяг дипломної роботи 82 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

На основі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної 

літератури був з’ясований стан проблеми використання народних звичаїв та 

обрядів у процесі трудового виховання молодших школярів в педагогічній 

теорії та виховній практиці. 

Трудове виховання – стрижнева проблема народної педагогіки у всі 

часи. Трудове виховання тісно пов'язане з матеріальною і духовною 

культурою народу, їх традиціями. 

Народні звичаї та обряди, на яких базується і народна педагогіка, 

сприяють формувати у дітей з самого раннього їхнього віку стійку звичку 

сумлінного ставлення до праці. Особливої уваги вимагає до себе виховання в 

дітях шанобливого ставлення до праці інших людей. Залучення дітей до 

праці повинно носити цілеспрямований виховний характер, стати засобом 

розвитку особистості кожної дитини, з урахуванням того, що саме в процесі 

активної діяльності у людини виробляється культура праці, виховується 

творче ставлення до справи, а також дисциплінованість, організованість, 

колективізм. 

Традиційна трудова обрядовість тісно пов'язана з календарним циклом 

сільськогосподарських робіт. Обряди неодмінно супроводжували початок 

оранки, сівби, вигін : худоби на пасовище, закінчення жнив тощо. У 

селянській сім'ї трудові традиції та обряди були справжньою школою для 

підростаючого покоління. У процесі виконання ритуальних дій дитина 

здобувала перші трудові навички. Усім розмаїттям своїх художніх, 

емоційних, атрибутивних, пісенно-музичних засобів трудові свята сприяли 

вихованню у молоді любові до нелегкої хліборобської праці, до землі, 

прищеплювали своєрідний «кодекс хліборобської честі». 

У процесі науково-педагогічного дослідження за допомогою вивчення 

навчальної документації з проблеми виховання позитивного ставлення 

молодших школярів до трудових традицій і звичаїв; аналізу результатів 

художньо-трудової діяльності учнів 3 класів на заняттях і в позакласній 
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виховній роботі; спостереження за поведінкою учнів у процесі художньо-

трудової діяльності з елементами трудових звичаїв і традицій; бесід з 

учителями і батьками; моделювання педагогічної ситуації вибору учнями 

особистісно цінних видів діяльності, було з’ясовано, що критерій обізнаності 

та поведінкової активності, які пов’язані з трудовими традиціями і звичаями 

українського народу, є недостатнім. У ході обробки даних негативне та 

індиферентне ставлення учнів до трудових традицій і звичаїв не 

враховувалося.  

Таким чином, за результатами констатуючого експерименту показники 

стану трудового виховання в учнів, та ставлення і зосередження на ньому 

батьків і вчителів виявилися недостатніми, але бажання учнів і вчителів, 

засвідчували наявність потреби у створенні умов трудового виховання за 

допомогою використання українських народних звичаїв та обрядів. 

Результати обробки даних на прикінцевому етапі формувального 

експерименту показали, що запропонований комплекс українських традицій 

та обрядів у процесі трудового виховання учнів молодшого шкільного віку 

дає високі результати, а отже є ефективним. 
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